

**Июнь 2023**

**После вмешательства прокуратуры будет выполнен ремонт кровли в школах города**

На личный прием к прокурору Владимирской области обратились родители учащихся МБОУ «СОШ №2» г. Гусь-Хрустальный по вопросу нарушения требований действующего законодательства, в части организации образования в зданиях МБОУ «СОШ №2» и МБОУ «ООШ №7». Прокурор области выехал на место, осмотрел здание школы №2, направил Гусь-Хрустальному прокурору поручение о проведении проверки.

Проверкой установлено, что в марте 2023 года, в связи с резким потеплением, дождем и обильным таянием снега и наледи на кровле здания МБОУ «СОШ №2» произошла значительная протечка кровли.

С 14.03.2023 все участники образовательного процесса и обслуживающий персонал выведены в главный корпус МБОУ «СОШ № 2» по адресу: г. Гусь-Хрустальный, ул. Микрорайон, д.53. Основные учебные занятия проводятся для учащихся начальной школы в очном режиме в две смены. Группы продленного дня не организованы.

Аналогичная ситуация произошла в МБОУ «ООШ №7», где также произошла протечка кровли и учебных помещений.

Однако, несмотря на чрезвычайную ситуацию, администрацией меры по выделению необходимого финансирования и проведению ремонтных работ не приняты.

Главе администрации МО город Гусь-Хрустальный внесено представление с требованием принять конкретные меры по устранению выявленных нарушений действующего законодательства в МБОУ «СОШ №2» и МБОУ «ООШ №7», путем выделения необходимого финансирования и приведения зданий в нормативное состояние.

По результатам рассмотрения представления учредителем выделены денежные средства, необходимые для проведения ремонтных работ кровель зданий образовательных организаций, проведены электронные аукционы, определены победители, идет процедура заключения контрактов.

Выполнение работ находится под контролем прокуратуры.

**В судебном порядке прокурор добился восстановления жилищных прав детей-сирот.**

Решениями Гусь-Хрустального городского суда удовлетворены требования прокурора к администрации Гусь-Хрустального района об обеспечении по договорам найма специализированного жилого помещения жилыми помещениями двадцатилетних братьев Ш.

Установлено, что в несовершеннолетнем возрасте молодые люди остались без попечения родителей, в связи с их смертью.

Зарегистрированы заявители по месту жительства в жилом помещении, в отношении которого постановлением главы района установлен факт невозможности проживания.

В собственности жилых помещений не имеют, фактически проживают в г. Муром.

Приказом начальника управления образования оба включены в список лиц, нуждающихся в предоставлении жилых помещений.

В соответствии с требованиями федерального и регионального законодательства заявители имеют право на предоставление жилого помещения по договору найма специализированного жилого помещения как лица из числа детей-сирот за счет средств областного бюджета Владимирской области, с предоставлением указанного жилого помещения администрацией МО Гусь-Хрустальный район, с учетом установленных социальных, технических и санитарных норм.

Несмотря на возникновение такого права, благоустроенные жилые помещения им не предоставлены.

Реализуя предусмотренный федеральным законодательством механизм обеспечения прав на получение лицами из числа детей-сирот дополнительных государственных, социальных гарантий на получение жилья, прокурор обратился в суд.

Во исполнение вынесенных решений суда администрацией Гусь-Хрустального района для братьев приобретены 2 квартиры в г. Муром, идет процедура оформления контрактов.

### **Межрайонной прокуратурой проведена проверка исполнения законодательства в сфере безопасности дорожного движения.**

Межрайонной прокуратурой совместно с государственным инспектором дорожного надзора ОГИБДД МО МВД России «Гусь-Хрустальный» при проведении проверки эксплуатационного состояния улично-дорожной сети выявлено, что администрация муниципального образования г. Гусь-Хрустальный, являясь собственником дорог по ул. Чапаева г. Гусь-Хрустальный, и юридическим лицом, ответственным за их содержание, допустила несоблюдение требований по обеспечению безопасности дорожного движения, выразившееся в отсутствии на покрытии проезжей части участка автомобильной дороги местного значения у дома № 5 по ул. Чапаева, вблизи детского образовательного учреждения - МБДОУ «Детский сад № 1» в г. Гусь-Хрустальный технического средства регулирования дорожного движения - горизонтальной разметки 1.1, 1.14.1 «зебра», 1.25, предусмотренной требованиями к эксплуатационному состоянию автомобильных дорог.

Аналогичные нарушения выявлены на автомобильных дорогах, расположенных в непосредственной близости с четырьмя городскими школами.

Выявленные нарушения создают угрозу безопасности дорожного движения, как для водителей, так и для пешеходов, в том числе детей.

Прокурор обратился в суд с пятью исковыми заявлениями, потребовав привести дороги около образовательных организаций в нормативное состояние.

Исковые требования прокурора удовлетворены судом в полном объеме.

### **Судом вынесен приговор за покушение на взятку должностному лицу.**

Приговором Гусь-Хрустального городского суда тридцатичетырехлетний житель г. Гусь-Хрустальный признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 228 УК РФ (незаконное приобретение, хранение без цели сбыта наркотических средств, совершенные в крупном размере), ч. 3 ст. 30, ч. 3 ст. 291 УК РФ (покушение на дачу взятки должностному лицу лично, в значительном размере, за совершение заведомо незаконного бездействия).

Государственное обвинение по делу поддержал Гусь-Хрустальный межрайонный прокурор Рыгалов Е.В.

В ходе рассмотрения уголовного дела доказан факт приобретения подсудимым через информационно - телекоммуникационную сеть «Интернет» наркотического средства – смеси, содержащей в своем составе  $\alpha$ -пирролидиновалерофенон ( $\alpha$ -PVP) - производное наркотического средства N-метилэфедрона в крупном размере.

Следуя указаниям неустановленного лица, при помощи находящегося у него в пользовании мобильного телефона, через установленное в нем мобильного приложения «Сбербанк онлайн», с банковского счета он перевел денежные средства в сумме 2 588 рублей, на счет банковской карты неустановленного лица (сбытчику) в качестве оплаты за указанное наркотическое средство.

Сразу после этого, подсудимому поступило сообщение от неустановленного лица с фотографиями местонахождения наркотического средства массой 1,64 грамма и координатами с адресом тайника наркотического средства.

Получив указанную информацию, мужчина проследовал в лесной массив, забрал наркотическое средство, находящееся в полимерном свертке, обмотанном изоляционной лентой и стал хранить его при себе.

После этого, находясь у себя в гараже, расфасовал приобретенное наркотическое на 2 части и положил в ящик шкафа в гараже.

В этот же день в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий в гараже, незаконно приобретенное и хранимое наркотическое средство изъято из незаконного оборота сотрудниками правоохранительных органов.

Непосредственно после этого, у подсудимого, желающего избежать привлечения к уголовной ответственности за совершенное им преступление,

возник преступный умысел, направленный на дачу взятки лично начальнику отделения по контролю за оборотом наркотиков МО МВД России «Гусь-Хрустальный» с целью его понуждения к совершению заведомо незаконного бездействия в его пользу в виде укрывательства совершенного им преступления в сфере незаконного оборота наркотиков.

Реализуя свой преступный умысел, подсудимый, находясь в салоне автомобиля, лично передал в качестве взятки в значительном размере начальнику отделения по контролю за оборотом наркотиков МО МВД России «Гусь-Хрустальный» денежные средства в сумме 50 000 рублей.

Умышленные преступные действия не были доведены им до конца по независящим от него обстоятельствам, так как начальник отделения по контролю за оборотом наркотиков МО МВД России «Гусь-Хрустальный» отказался принять взятку.

При назначении наказания судом учтено полное признание подсудимым вины, явка с повинной, активное содействие раскрытию и расследованию преступления.

С учетом смягчающих вину обстоятельств, мужчине назначено наказание в виде лишения свободы на срок 4 года условно с испытательным сроком 4 года и штрафом в размере 250 тыс. рублей.

### **Гусь-Хрустальный межрайпрокурор в судебном порядке восстанавливает права многодетных семей**

Межрайонной прокуратурой в ходе проверки выявлены нарушения, касающиеся неисполнения администрацией города предусмотренных законом обязанностей по обеспечению строительства инженерной и транспортной инфраструктуры до границ земельного участка выданного многодетной семье.

Так, постановлением главы муниципального образования город Гусь-Хрустальный многодетной семье А. в общую долевую собственность бесплатно для индивидуального жилищного строительства предоставлен земельный участок, расположенный по адресу: г. Гусь-Хрустальный, ул. Гвардейская.

В соответствии с актом приема-передачи МО г. Гусь-Хрустальный передало, а члены семьи А. приняли земельный участок.

Из информации, предоставленной администрацией МО г. Гусь-Хрустальный, следует, что до настоящего момента указанный земельный участок инженерной инфраструктурой не обеспечен.

Обязанность по обеспечению земельных участков, предназначенных для строительства и расположенных на территории муниципального образования город Гусь-Хрустальный, в том числе предоставленных многодетными семьям, системами инженерной и транспортной инфраструктуры возложена на муниципальное образование город Гусь-Хрустальный.

Установлено, что администрацией города не обеспечена возможность подключения семьи А. к сетям водо- и газоснабжения, водоотведения, а также использования автомобильной дороги.

Прокурор обратился в суд в защиту интересов нарушенных прав многодетной семьи, потребовав признать незаконным бездействие администрации муниципального образования город Гусь-Хрустальный; возложить на администрацию муниципального образования город Гусь-Хрустальный до 01.02.2024 обеспечить подготовку и утверждение проектно-сметной документации на строительство инженерной (водо-, тепло-, газоснабжение, водоотведение) и транспортной (дороги, тротуары) инфраструктуры к земельному участку; возложить на администрацию муниципального образования город Гусь-Хрустальный обязанность в срок до 01.12.2024 обеспечить строительство инфраструктуры к земельному участку.

Аналогичные требования прокурором заявлены еще в отношении 12 участков, предоставленных многодетным семьям.

**Гусь-Хрустальной межрайонной прокуратурой проведена проверка соблюдения законодательства о здравоохранении в части предупреждения распространения туберкулеза.**

В целях выявления туберкулеза периодически проводятся профилактические медицинские осмотры граждан.

Профилактическим медицинским осмотрам в целях выявления туберкулеза подлежат 2 раза в год лица, освобожденные из мест отбывания наказания в виде лишения свободы, из мест содержания под стражей в течение первых 2 лет после освобождения.

По результатам проверки установлено, что Б. освобожден из мест лишения свободы в марте 2023 года.

Согласно информации, представленной ГБУЗ ВО «Гусь-Хрустальная центральная районная больница» лицом, отбывшим наказание, с указанного времени и до настоящего момента не пройден профилактический медицинский осмотр в целях выявления туберкулеза.

Уклонение Б. от обязанности по прохождению медицинского обследования влечет за собой не только риск заболевания туберкулезом, но и его несвоевременное выявление, переход в активную и заразную форму заболевания, и как следствие его запоздалое лечение. Кроме того, ввиду не прохождения указанных осмотров, мужчина может уже являться источником данного тяжелого заболевания, создавая угрозу жизни и здоровью других граждан, неопределенного круга лиц.

Прокурор обратился в суд с иском об обязанности Б. в течение 10 дней со дня вступления решения суда в законную силу пройти профилактический медицинский осмотр в целях выявления туберкулеза.

Всего в суд направлено 7 исковых заявлений аналогичного характера.

**Гусь-Хрустальная межрайонная прокуратура требует поставить**

### **газопроводы на учет.**

В ходе проверки установлено, что на территории муниципального образования Краснооктябрьское (сельское поселение) Гусь-Хрустального района Владимирской области (далее – МО Краснооктябрьское (сельское поселение)) расположены бесхозные объекты газоснабжения - газопровод по ул. Молодежная, д. 11, д. Аксеново, Гусь-Хрустальный район, дата ввода в эксплуатацию 2003, протяженность 40,00 п.м, газопровод по ул. Молодежная, д. 5, д. Аксеново, Гусь-Хрустальный район, дата ввода в эксплуатацию 2007, протяженность 59,10 п.м, которые не имеют собственника.

Администрацией до настоящего времени не предприняты меры для постановки указанного объекта на учет как бесхозного.

В Едином государственном реестре недвижимости указанный объект недвижимости не значится.

Сведений об указанном объекте недвижимости в реестре муниципальной собственности МО Краснооктябрьское (сельское поселение), муниципального образования Гусь-Хрустальный район (муниципальный район) Владимирской области, а также в реестрах федерального и государственного имущества Владимирской области не имеется.

По данным Гусь-Хрустального филиала ГУП ВО «БТИ» право собственности на указанные объекты недвижимости не зарегистрировано.

Таким образом, на территории МО Краснооктябрьское (сельское поселение) расположены бесхозные, не имеющие собственника объекты газоснабжения.

Отсутствие права собственности на указанный газопровод не освобождает органы местного самоуправления от участия в предупреждении угроз экологической безопасности и угроз причинения вреда жизни, здоровью и имуществу граждан.

Прокурор обратился в суд с требованием признать незаконным бездействие администрации муниципального образования Краснооктябрьское (сельское поселение) Гусь-Хрустального района Владимирской области, выразившееся в непринятии мер по обращению в регистрирующий орган с заявлением о принятии на учет как бесхозный объект – газопровод по ул. Молодежная, д. 11, д. Аксеново, Гусь-Хрустальный район и возложить обязанность в течение шести месяцев с момента вступления решения суда в законную силу обратиться в регистрирующий орган с заявлением о постановке газопровода на учет в качестве бесхозного объекта.

Аналогичные требования заявлены прокурором в отношении МО пос. Золотково (сельское поселение), МО Купреевское (сельское поселение), МО пос. Мезиновский (сельское поселение).

**Межрайонной прокуратурой проведена проверка исполнения законодательства о муниципальной службе**

На основании п. 4 ч. 1 ст. 13 Федерального закона от 2.03.2007 г. № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» гражданин не может быть принят на муниципальную службу, а муниципальный служащий не может находиться на муниципальной службе в случае наличия заболевания, препятствующего поступлению на муниципальную службу или ее прохождению и подтвержденного заключением медицинской организации. Порядок прохождения диспансеризации, перечень таких заболеваний и форма заключения медицинской организации устанавливаются уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Установлено, что администрацией МО п. Уршельский диспансеризация муниципальных служащих администрации в период с 2020 по 2023 годы не проводилась, график прохождения диспансеризации на 2023 год администрацией не утверждался, договор об оказании услуг по проведению диспансеризации с медицинским учреждением не заключался, список муниципальных служащих в медицинское учреждение не направлялся.

Прокурор обратился в суд с требованиями об обязанности администрации муниципального образования пос. Уршельский в срок до 31.12.2023 организовать и провести диспансеризацию муниципальных служащих администрации.

Аналогичные требования предъявлены еще к одиннадцати муниципальным образованиям.

### **Гусь-Хрустальная прокуратура в судебном порядке требует устранить нарушения пожарной безопасности**

Прокуратурой в ходе проверки выявлены нарушения, касающиеся неисполнения администрацией предусмотренных законом обязанностей по созданию в целях пожаротушения условий для забора в любое время года воды из источников наружного водоснабжения, расположенных в сельских населенных пунктах и на прилегающих к ним территориях.

Согласно Уставу муниципального образования поселок Золотково (сельское поселение) Гусь-Хрустального района, в состав территории МО п.Золотково входят, в том числе, населенные пункты: рзд. Золотковский, д. Крюково, д. Захарово, д. Починки, д. Обдихово.

Обеспечение первичных мер пожарной безопасности в границах населенных пунктов муниципального образования относится к вопросам местного значения муниципального образования поселок Золотково.

В апреле 2023 года ОНД и ПР по г. Гусь-Хрустальный, Гусь-Хрустальному и Судогодскому районам на территории МО п. Золотково проведена повторная выездная проверка, по результатам которой установлено, что в населенных пунктах рзд. Золотковский, д. Крюково, д. Захарово, д. Починки, д. Обдихово не созданы условия для забора в любое время года воды из источников наружного противопожарного водоснабжения - пожарных водоемов, а именно не устроен подъезд с

площадкой (пирсом) с твердым покрытием размером не менее 12 x 12 метров для установки пожарных автомобилей и забора воды в любое время года.

Выявленные нарушения ставят под угрозу права и законные интересы неопределенного круга лиц, точное число которых установить не представляется возможным в силу миграции, естественной убыли и прироста населения.

Прокурор обратился в суд, потребовав признать незаконным бездействие администрации п. Золотково, выразившееся в непринятии должных мер по обустройству подъезда с площадкой (пирсом) с твердым покрытием размером не менее 12x12 метров для установки пожарных автомобилей и забора воды в любое время года в населенных пунктах рзд. Золотковский, д. Крюково, д. Захарово, д. Починки, д. Обдихово и обязать его обустроить.

Решением Гусь-Хрустального городского суда требования прокурора удовлетворены в полном объеме.

### **Гусь-Хрустальная прокуратура в судебном порядке добивается обеспечения заявителя льготным лекарственным препаратом**

В Гусь-Хрустальную межрайонную прокуратуру поступило обращение от сорокадвухлетнего жителя города Гусь-Хрустального по вопросу его несвоевременного обеспечения льготным лекарственным препаратом Дапаглифлозин.

Проверкой установлено, что заявитель с 2017 года состоит на учете с диагнозом Е 11.9 Сахарный диабет II типа.

Врачебной комиссией ООО «Эльче» принято решение об обеспечении пациента лекарственными препаратами: Дапаглифлозин 10 мг № 30 1 упаковка в месяц (12 упаковок в год); Метформин 750 мг № 60 1,5 упаковки в месяц (18 упаковок в год); Тест-полосками вантач селект № 100 (24 упаковки в год).

В 2023 году потребность в назначенных препаратах сохранена.

Установлено, что в период 2022 года заявитель не обеспечен в полном объеме лекарственным препаратом Дапаглифлозин 10 мг, назначенным ему к ежедневному применению, а также медицинскими изделиями тест-полосками.

Кроме того, ООО «Эльче», ООО «Фармация» не предоставлено сведений об обеспечении мужчины лекарственным препаратом Дапаглифлозин 10 мг, медицинскими изделиями тест-полосками OneTouch Select в период 2023 года.

Прокурор обратился в суд в защиту интересов заявителя потребовав обязать ООО «Эльче» своевременно направлять в Министерство здравоохранения Владимирской области информацию о потребности пациента в льготном лекарственном препарате Дапаглифлозин 10 мг, медицинских изделиях: тест-полосках OneTouch Select; своевременно выписывать рецепты и обязать Министерство здравоохранения

Владимирской области обеспечить мужчине указанными лекарственным препаратом и медицинскими изделиями до полной отмены или изменения лечения.

Решением суда требования прокурора удовлетворены в полном объеме.

### **Гусь-Хрустальной межрайонной прокуратурой выявлены нарушения жилищного законодательства.**

В ходе проверки выявлено, что на территории г. Курлово расположены многоквартирные дома: д. 34б по ул. Базарная, д. 3 по ул. Володарского, д. 7 по ул. Володарского, д. 2б по ул. Красной Армии, д. 3а по ул. Красной Армии, д. 8 по ул. Красной Армии, д. 6а по ул. Ленина, д. 7б по ул. Ленина, д. 98в по ул. Литвинова, д. 12 по ул. ПМК, д. 15 по ул. ПМК, д. 10а по ул. Садовая, д. 12а по ул. Садовая, д. 14а по ул. Садовая, д. 16б по ул. Садовая, д. 12 по ул. Советская, д. 15 по ул. Советская, д. 18 по ул. Советская, д. 2 по ул. Советская, д. 1а по ул. Стекольников, д. 11 по ул. Центральная, д. 13 по ул. Центральная, д. 18 по ул. Чкалова, способ управления которыми не реализуется с 2019 года.

Администрацией в нарушение ч. 4 ст. 161 ЖК РФ открытые конкурсы по отбору управляющей организации администрацией в 2021-2022 гг. не проводились.

Кроме того, установлено, что перечень «временных», предусмотренных ч. 17 ст. 161 ЖК РФ, управляющих организацией в г. Курлово отсутствует.

По факту выявленных нарушений межрайонной прокуратурой главе администрации внесено представление, однако меры по организации конкурсов по определению управляющей организации и формированию перечня управляющих организаций, предусмотренных ч. 17 ст. 161 ЖК РФ, администрацией не приняты.

Поскольку отсутствие надлежащего технического обслуживания общего имущества многоквартирных домов, способ управления которыми не реализуется с 2019 года, непроведение периодических осмотров, неустранение имеющихся строительных недостатков создают угрозу разрушения данных домов, повреждения рядом стоящих зданий, объектов коммунальной инфраструктуры городского поселения.

Прокурор обратился в суд в защиту неопределенного круга лиц с требованиями о признании незаконным бездействия администрации муниципального образования город Курлово (городское поселение), выразившееся в длительном непринятии мер к проведению конкурса по отбору управляющей организации для управления указанными многоквартирными домами и возложении на администрацию муниципального образования город Курлово (городское поселение) обязанность в течение шести месяцев с момента вступления решения суда в законную силу провести конкурс по отбору управляющей организации для управления многоквартирными домами.

Решением Гусь-Хрустального городского суда иски прокурора удовлетворены.

## **Межрайонной прокуратурой проведена проверка организации водоснабжения населения поселка Золотково.**

К полномочиям органов местного самоуправления городских поселений, городских округов по организации водоснабжения и водоотведения на соответствующих территориях относится, в частности, организация водоснабжения населения, в том числе принятие мер по организации водоснабжения населения и (или) водоотведения в случае невозможности исполнения организациями, осуществляющими горячее водоснабжение, холодное водоснабжение и (или) водоотведение, своих обязательств либо в случае отказа указанных организаций от исполнения своих обязательств.

В ходе проверки межрайонной прокуратурой установлено, что на основании постановления администрации муниципального образования Гусь-Хрустальный район гарантирующим поставщиком холодного водоснабжения и водоотведения на территории муниципального образования п. Золотково является муниципальное унитарное предприятие жилищно-коммунального хозяйства муниципального образования Гусь-Хрустальный район (далее - МУП ЖКХ МО Гусь-Хрустальный район).

Количество граждан, обслуживаемых в муниципальном образовании п. Золотково, составляет 2378 человек, организаций (предприятий) – 22.

Период строительства сетей водоснабжения – 1960-1976 гг. Согласно данным администрации муниципального образования Гусь-Хрустальный район и МУП ЖКХ МО Гусь-Хрустальный район техническое состояние сетей централизованной системы холодного водоснабжения п. Золотково в настоящее время имеет износ в размере 91-93%.

В связи с состоянием системы водоснабжения разработана сметная документация на модернизацию водопроводной сети, затраты на реализацию мероприятий согласно актуальной сметной документации составят 35115697 рублей.

По результатам рассмотрения представления, внесенного в рамках ранее проведенной проверки, администрацией муниципального образования Гусь-Хрустальный район в Департамента жилищно-коммунального хозяйства Владимирской области направлена заявка на включение предусмотренных сметой мероприятий в государственную программу «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры Владимирской области» на 2023 год.

По итогам заседания комиссии по рассмотрению проектов (заявок) для предоставления субсидий на 2023 год заявка муниципального образования Гусь-Хрустальный район принята для предоставления субсидии, но в связи с распределением доведенного Департаменту ЖКХ лимита бюджетных средств не подлежит финансированию.

Иные действенные меры к осуществлению капитального ремонта сетей

водоснабжения в муниципальном образовании п. Золотково администрацией Гусь-Хрустального района не приняты.

Прокурор обратился в суд с требованиями о признании незаконным бездействия администрации муниципального образования Гусь-Хрустальный район, выразившегося в длительном непринятии мер к проведению капитального ремонта централизованной системы холодного водоснабжения поселка Золотково по ул. Гоголя, Горького, Пушкина, Свердлова, Больничный городок, Пушкинский пер., 1-ый Горьковский пер., 2-ой Горьковский пер., ул. Францева, ул. Революции, артскважины № 34546, артскважины 574 в п. Золотково и возложении обязанности в течение двадцати четырех месяцев с момента вступления решения суда в законную силу осуществить капитальный ремонт централизованной системы холодного водоснабжения.

Требования прокурора судом удовлетворены в полном объеме.

### **Гусь-Хрустальным городским судом вынесен обвинительный приговор в отношении приставов –исполнителей**

Приговором Гусь-Хрустального городского суда трое судебных приставов-исполнителей отделения судебных приставов Гусь-Хрустального района УФССП Росси по Владимирской области, признаны виновными в совершении ряда преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 292 УК РФ- служебный подлог, то есть внесение должностным лицом, в официальные документы заведомо ложных сведений, если эти деяния совершены из личной заинтересованности.

В 2021 году, с целью искусственного завышения показателей работы отделения по делам об административных правонарушениях, одна из обвиняемых вносила в автоматизированную информационную систему ФССП сведения о том, что в отношении глав администраций г. Гусь-Хрустальный, МО п. Мезиновский Гусь-Хрустального района и физического лица, возбуждены дела об административных правонарушениях, предусмотренных ч.1 ст. 20.25 КоАП РФ. При этом, фактически, обвиняемыми указанные административные протоколы не составлялись и для последующего рассмотрения в суд не направлялись.

В декабре 2022 года обвиняемые узнали, что областным руководством запланирована проверка наблюдательных дел отделения, в которых должны содержаться копии материалов возбужденных дел об административных правонарушениях.

Осознавая, что внесенные в систему сведения несут фиктивный характер, с целью избежать критики, возможного применения мер дисциплинарной ответственности, у обвиняемых возник преступный умысел, направленный на совершение служебного подлога группой лиц по предварительному сговору.

Для реализации указанной договоренности, обвиняемые изготовили самостоятельно на служебном компьютере протоколы о совершении главой г. Гусь-Хрустальный, главой администрации п. Мезиновский и физическим лицом административных правонарушений, предусмотренных ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, которые самостоятельно подписали. Также обвиняемые изготовили судебные решения от имени мирового судьи судебного участка №3, о привлечении указанных лиц к ответственности, используя для образца копию одного из решений данного мирового судьи. С помощью программы конструктора печатей на решения поставили печать мирового судьи.

Всего обвиняемыми изготовлено 37 протоколов и решений.

В последствии наблюдательные дела с вложенными в них самостоятельно изготовленными обвиняемыми протоколами и судебными постановлениями направлены для проверки в УФССП России по Владимирской области.

Подсудимым назначено наказание в виде штрафов от 20 до 80 тысяч рублей с лишением права занимать муниципальные должности в течение полутора лет.

### **Вопросы организации летнего отдыха находятся под контролем прокуратуры**

Старший помощник Гусь-Хрустального межрайпрокурора Алла Листвина приняла участие в расширенном заседании координационного Совета администрации Гусь-Хрустального района по организации отдыха и оздоровления детей.

Выступая перед руководителями образовательных организаций Гусь-Хрустального района, помощник прокурора сделала акцент на строгое соблюдение требований закона при организации летнего отдыха детей и подростков. Особого внимания требуют вопросы безопасности школьных лагерей, соблюдения санитарных норм при организации питания несовершеннолетних, обязательного медицинского сопровождения при организации временной занятости подростков, проведения профилактических мероприятий с подростками группы «риска».

### **Гусь-Хрустальная прокуратура в суде потребовала разработать проект санитарной зоны.**

Межрайонной прокуратурой проведена проверка соблюдения санитарно-эпидемиологического законодательства в деятельности ООО «Добрятинское карьероуправление».

Для объектов, являющихся источниками воздействия на среду обитания, для которых санитарными правилами не установлены размеры санитарно-защитной зоны и рекомендуемые разрывы, а также для объектов I -

III классов опасности разрабатывается проект ориентировочного размера санитарно-защитной зоны.

Ориентировочный размер санитарно-защитной зоны должен быть обоснован проектом санитарно-защитной зоны с расчетами ожидаемого загрязнения атмосферного воздуха (с учетом фона) и уровней физического воздействия на атмосферный воздух и подтвержден результатами натурных исследований и измерений.

Согласно выписки из Единого государственного реестра юридических лиц основным видом деятельности ООО «ДКУ» является производство негашеной, гашеной и гидравлической извести.

ООО «ДКУ» от администрации Гусь-Хрустального района получено разрешение на строительство капитальных объектов: производственный корпус № 1, печная линия № 1 и № 2, АПК печной линии № 1 и № 2, навес и противопожарные резервуары, установка «ТОПАС», склады готовой продукции № 1 и № 2, КТП, склад готовой продукции в таре «МКР», АБК, которые в настоящее время введены в эксплуатацию.

В результате технологических процессов в атмосферный воздух поступают загрязняющие вещества такие как оксид азота, диоксид серы, оксид углерода, бенз(а) пирен и др.

В нарушение вышеназванных требований ООО «ДКУ» проект организации санитарно-защитной зоны, подтвержденный результатами натурных исследований и измерений не разработан. Санитарно-защитная зона не установлена.

По данному факту межрайонной прокуратурой ООО «ДКУ» вносилось представление, а должностное лицо привлекалось к административной ответственности, предусмотренной ч. 1 статьей 6.3 КоАП РФ. Однако до настоящего момента нарушения не устранены.

Прокурор обратился в суд в интересах неопределенного круга лиц с требованием обязать ООО «ДКУ» разработать проект санитарно-защитной зоны для производственной площадки, на которой расположен известковый цех; направить в Управление Роспотребнадзора по Владимирской области комплект документов, необходимых для принятия решения об установлении (изменении) санитарно-защитной зоны; обеспечить проведение исследований (измерений) атмосферного воздуха, уровней физического и (или) биологического воздействия на атмосферный воздух за контуром объекта.

Требования удовлетворены.

### **Судом удовлетворены требования прокурора о продаже лекарств в ФАПах.**

В ходе проверки проведенной межрайонной прокуратурой установлено что в структуру ГБУЗ ВО «Уршельская районная больница» входит в том числе фельдшерско-акушерский пункт, расположенный в д. Аббакумово Гусь-Хрустального района.

Согласно сведениям, предоставленным администрацией муниципального образования поселок Уршельский в д.Аббакумово аптеки

(аптечного киоска, аптечного пункта) нет. Ближайшая аптека от д.Аббакумово находится в г.Гусь-Хрустальный (удаленность 25 км), а также в п. Уршельский (удаленность 25 км).

Количество жителей постоянно проживающих в д. Аббакумово составляет 110 человек. Кроме того, вблизи д.Аббакумово расположены следующие населенные пункты: д.Заболотье – постоянно проживает 100 человек (удаленность от д.Аббакумово 200 м), д.Труфаново – постоянно проживает 120 человек (удаленность от д.Аббакумово 150 м), д.Савинская – постоянно проживает 24 человека (удаленность от д.Аббакумово 2,5 км).

Жители вышеуказанных населенных пунктов не имеют возможности приобрести необходимые лекарственные препараты по мере необходимости.

Несмотря на наличие лицензии на осуществление фармацевтической деятельности (розничная торговля лекарственными препаратами), в том числе по адресу расположения фельдшерско-акушерский пункта в д. Аббакумово Гусь-Хрустального района, до настоящего времени ГБУЗ ВО «Уршельская районная больница» не обеспечено предоставление населению, проживающему в д.Аббакумово, д.Заболотье, д. Труфаново, д.Савинская Гусь-Хрустального района фармацевтических услуг (розничная торговля лекарственными препаратами) через расположенный в д.Аббакумово фельдшерско-акушерский пункт.

По результатам проверки межрайонным прокурором в суд направлено исковое заявление об обязанности ГБУЗ ВО «Уршельская районная больница» организовать в фельдшерско-акушерском пункте, расположенном в деревне Аббакумово, розничную торговлю лекарственными препаратами для медицинского применения.

Исковые требования прокурора удовлетворены в полном объеме.

**С целью защиты прав неопределенного круга лиц, Гусь-Хрустальный прокурор в судебном порядке потребовал обязать администрацию привести городские дороги в нормативное состояние.**

Так, на исполнении ОСП Гусь-Хрустального района более 3 лет находилось 2 исполнительных производства о возложении на администрацию МО г.Гусь-Хрустальный обязанности по приведению в соответствие с требованиями ГОСТ ряда автомобильных дорог.

В соответствии с принятыми решениями на администрацию муниципального образования г. Гусь-Хрустальный возложена обязанность организовать надлежащее электрическое освещение по ул. пр-т Теплицкий г. Гусь-Хрустальный в соответствии с СанПин, а также привести автомобильные дороги по ул. Интернациональная, ул.Полевая, ул. Тверская, ул. Славнова, ул. Транспортная на всем протяжении в соответствие с требованиями ГОСТа Р 505597-2017.

Решения суда исполнены в полном объеме, исполнительные производства окончены фактическим исполнением.

**Гусь-Хрустальной межрайпрокуратурой проведена проверка соблюдения требований законодательства о социальной защите инвалидов.**

Межрайонной прокуратурой в рамках обследования объектов социальной инфраструктуры города Гусь-Хрустальный установлено, что в нарушение требований действующего законодательства о социальной защите инвалидов при входе в административное здание Гусь-Хрустального района, где расположены: МАУ Гусь-Хрустального района «Центр развития дополнительного образования», управление образования Гусь-Хрустального района, отдел архитектуры администрации Гусь-Хрустального района, отдел по культуре Гусь-Хрустального района, Управление сельского хозяйства Гусь-Хрустального района и др., по адресу: г. Гусь-Хрустальный, ул. Муравьева-Апостола, д. 9 пандус, расположенный на входной группе указанного здания и предназначенный для передвижения маломобильных групп находится в состоянии, лишающем возможности движения по нему граждан.

Факт нарушения требований законодательства о социальной защите инвалидов установлен в ходе проверки с последующим внесением представления в адрес главы администрации Гусь-Хрустального района.

Кроме того, по результатам проверки в отношении должностного лица прокуратурой вынесено постановление о возбуждении дела об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 12 Закона Владимирской области «Об административных правонарушениях во Владимирской области», которое рассмотрено, виновному лицу назначено наказание в виде штрафа в размере 3 тыс. руб.

По результатам рассмотрения актов прокурорского реагирования требования прокурора удовлетворены, пандус приведен в нормативное состояние.

**Прокурор в судебном порядке потребовал восстановить право жителей Гусь-Хрустального района на приобретение лекарственных препаратов.**

В ходе прокурорской проверки установлено, что в структуру ГБУЗ ВО «Гусь-Хрустальная центральная районная больница» фельдшерско-акушерский пункт, расположенный в д. Вашутино Гусь-Хрустального района.

Согласно выписки из реестра лицензий Министерством здравоохранения Владимирской области 09.02.2018 ГБУЗ ВО «Гусь-Хрустальная центральная районная больница» выдана лицензия № ЛО42-01134-33/00270773 на осуществление фармацевтической деятельности (розничная торговля лекарственными препаратами), в том числе по адресу расположения фельдшерско-акушерский пункта: улица Центральная, дом 4, деревня Вашутино Гусь-Хрустального района.

Приложением №1 к Распоряжению Департамента здравоохранения Владимирской области от 14.06.2022 № 609 «О розничной торговле лекарственными препаратами медицинскими организациями, имеющими лицензию на фармацевтическую деятельность, и их обособленными подразделениями, расположенными в сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют аптечные организации» (далее Распоряжение № 609) вышеуказанное структурное подразделение учреждения входит в перечень обособленных подразделений, расположенных в сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют аптечные организации, которые могут осуществлять розничную продажу лекарственных препаратов.

Согласно п.2 Распоряжения № 609, руководителям медицинских учреждений, отраженных в Приложении № 1 к Распоряжения № 609 поручено организовать в обособленных подразделениях, расположенных в сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют аптечные организации, розничную продажу лекарственных препаратов.

Согласно сведениям, предоставленным администрацией муниципального образования поселок Анопино (сельское поселение), в д.Вашутино аптеки (аптечного киоска, аптечного пункта) нет. Ближайшая аптека от д.Вашутино находится в г.Гусь-Хрустальный (удаленность 12 км), в п.Анопино (удаленность 7 км).

Количество жителей, постоянно проживающих в д. Вашутино составляет 870 человек.

Вместе с тем, до настоящего времени ГБУЗ ВО «Гусь-Хрустальная центральная районная больница» не обеспечено предоставление населению, проживающему в д.Вашутино Гусь-Хрустального района фармацевтических услуг (розничная торговля лекарственными препаратами) через расположенный в д.Вашутино фельдшерско-акушерский пункт.

По результатам проверки межрайонным прокурорам в суд направлено исковое заявление об обязанности ГБУЗ ВО «Гусь-Хрустальная центральная районная больница» организовать в фельдшерско-акушерском пункте, расположенном по адресу: Владимирская область, Гусь-Хрустальный район, деревня Вашутино, улица Центральная, дом 4 розничную торговлю лекарственными препаратами для медицинского применения.

Аналогичные нарушения выявлены при проверке организации розничной торговли лекарственными препаратами для медицинского применения на ФАПе в с.Дубасово, д.Окатово, д.Парахино, д.Перово, в суд направлены иски о признании незаконными действий администрации в отношении организации розничной торговли лекарственными препаратами в указанных ФАПах.

**Гусь-Хрустальной межрайпрокуратурой проведена проверка по вопросу обеспечения техническим средством реабилитации четырехлетнего ребенка.**

Согласно индивидуальной программе реабилитации мальчику необходимы технические средства реабилитации, а именно:

- опора для сидения для детей-инвалидов, ходунки с дополнительной фиксацией (поддержкой) тела, в том числе для больных детским церебральным параличом, опора для стояния для детей-инвалидов.

Несмотря на то, что заявление родителей ребенка об обеспечении техническим средством реабилитации поступило в управление Фонда социального страхования по Владимирской области в сентябре 2022 года, по состоянию на февраль 2023 года малолетний не обеспечен необходимым техническим средством реабилитации.

Своевременное необеспечение ребенка техническим средством реабилитации, препятствует достижению целей по восстановлению и компенсации нарушенных функций организма инвалида.

Управляющему отделением фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации межрайпрокурором внесено представление об устранении выявленных нарушений законодательства о социальной защите инвалидов.

Представление рассмотрено, удовлетворено, выдано направление на получение технических средств реабилитации для ребенка.

### **Гусь-Хрустальным городским судом водитель автомобиля «Камаз» признан виновным в нарушении правил безопасности.**

Гусь-Хрустальным городским судом вынесен обвинительный приговор в отношении работника ООО «МК ОМК-ЭкоМеталл», признанного виновным в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.216 УК РФ (нарушение правил безопасности при ведении иных работ, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью).

Судом установлено, что подсудимый, являясь водителем автомобиля «Камаз» с кран-манипуляторной установкой (КМУ), выполнял опасные работы по погрузке металлических изделий в кузов своего автомобиля. При этом не огородив зону подъема и перемещения металлических изделий и не предупредив звуковым сигналом о необходимости удалиться из рабочей зоны, допустил нахождение потерпевшего в зоне возможного падения груза.

При перемещении манипулятором в кузов «Камаза» металла, произошло частичное выпадение металлических изделий из грейфера КМУ на потерпевшего, которые нанесли удар последнему по голове, хотя при необходимой внимательности и предусмотрительности, водитель «Камаза» мог и должен был предвидеть такие последствия.

Приговором суда назначено наказание в виде ограничения свободы на срок 1 год.

**Помощники Гусь-Хрустального межрайпрокурора Дмитрий Битюков и Алексей Сладкомедов приняли участие во Всероссийской акции «Сад памяти».**

Цель акции -высадить 27 миллионов деревьев в память о каждом из 27 миллионов погибших в годы Великой Отечественной войны.

Мероприятие проходило на территории МБУ ДО «Исток» при участии всероссийских детско-юношеских общественных объединений «Российское движение детей и молодежи», «Юнармия».

Сотрудники прокуратуры выступили перед участниками акции, отметили важность и необходимость памяти непокоренного народа. Отметили насколько важны сегодня такие качества как патриотизм, преданность служению Родине.

Вместе с ребятами помощники межрайпрокурора посадили деревья и кустарники, установили памятные таблички.

### **Гусь-Хрустальным городским судом вынесен приговор по делу о покушении на дачу взятки.**

Гусь-Хрустальным городским судом вынесен обвинительный приговор в отношении сорокадвухлетнего жителя города Гусь-Хрустальный признанного виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 228 УК РФ (незаконное хранение без цели сбыта наркотических средств, совершенное в крупном размере, незаконное хранение без цели сбыта частей растений, содержащих наркотические средства, совершенное в крупном размере, ч. 3 ст. 30, ч. 3 ст. 291 УК РФ (покушение на дачу взятки должностному лицу лично, в значительном размере, за совершение заведомо незаконного бездействия).

Судом установлено, что подсудимый, являясь наркозависимым, в теплице на придомовой территории вырастил не менее 3 наркотикосодержащих растений конопли (растения рода Cannabis), периодически культивировал выросшие растения, поливал их и удобрял.

В продолжение преступных действий, сорвал часть выросших листьев растений рода конопля, измельчил. Получив наркотическое средство каннабис (марихуана) общей массой 144,6 грамма стал незаконно хранить без цели сбыта в бане. Остальную часть сорванных наркосодержащих частей растений общей массой 537,0 грамм стал хранить без цели сбыта в теплице, в бане и на чердачном помещении.

В ходе оперативно-розыскного мероприятия, проведенного сотрудниками правоохранительных органов, незаконно хранимые обвиняемым наркотическое средство каннабис (марихуана) и наркотикосодержащие части растений конопли изъяты.

Мужчина, желая избежать ответственности за совершенные им преступления, лично передал начальнику отделения по контролю за оборотом наркотиков МО МВД «России «Гусь-Хрустальный» в качестве взятки за укрывательство совершенных им преступлений, 50 тыс. рублей, положив их в бардачок служебного автомобиля. Умышленные преступные действия обвиняемого не были доведены до конца по независящим от него обстоятельствам, поскольку сотрудник полиции отказался принимать взятку и сообщил об указанном факте в дежурную часть МО МВД.

Суд, учел смягчающие вину обстоятельства назначил подсудимому наказание в виде трех лет шести месяцев лишения свободы условно, с испытательным сроком 4 года и штрафом в размере 250 тысяч рублей.

### **Межрайонной прокуратурой проведена проверка соблюдения ООО «Эко-транс» требований законодательства в жилищно-коммунальной сфере.**

В соответствии с 4 ст. 154 ЖК РФ плата за коммунальные услуги включает в себя плату за холодную воду, горячую воду, электрическую энергию, тепловую энергию, газ, бытовой газ в баллонах, твердое топливо при наличии печного отопления, плату за отведение сточных вод, а также обращение с ТКО.

Порядок начисления платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО регулируется Правилами предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям жилых помещений в многоквартирном доме и жилых домов, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 06.05.2011 № 354 (далее – Правила № 354).

Требования к качеству коммунальной услуги по обращению с ТКО, допустимая продолжительность перерывов предоставления рассматриваемой коммунальной услуги, а также порядок изменения размера платы за нее определены в разделе 7 приложения 1 к Правилам № 354.

Так, своевременный вывоз ТКО из мест (площадок) накопления обеспечивается в случае соблюдения следующих сроков:

- в холодное время года (при среднесуточной температуре +5 °С и ниже) не реже одного раза в трое суток;
- в теплое время (при среднесуточной температуре свыше +5 °С) не реже 1 раза в сутки (ежедневный вывоз).

Согласно информационному письму ООО «Эко-транс» 01.10.2022 по настоящее время (28.03.2023) перерасчет платы за вывоз твердых коммунальных отходов не осуществлялся. При этом, учитывая среднесуточную температуру воздуха ниже + 5°С, твердые коммунальные услуги вывозятся из п. Золотково 1 раз в трое суток (каждые вторник и пятницу).

Вместе с тем, по итогам прокурорской проверки выявлено, что температура воздуха в октябре (с 01.10.2022 по 13.10.2022, с 15.10.2022 по 19.10.2022, 29.10.2022), ноябре (с 09.11.2022 по 12.11.2022) 2022 года, в марте 2023 года (с 14.03.2023 по 15.03.2023, с 20.03.2023 по 27.03.2023) составляла свыше + 5°С, в связи с чем вывоз твердых коммунальных отходов в п. Золотково должен осуществляться в периодичностью, установленной разделом 7 приложения 1 Постановления Правительства Российской Федерации от 06.05.2011 № 354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов» - ежедневный вывоз.

При таких обстоятельствах, подлежит изменению в сторону уменьшения размер платы за поставленную услугу по обращению с ТКО жителям п. Золотково.

Генеральному директору ООО «Эко-транс» внесено представление, которое рассмотрено, удовлетворено, потребителям произведен перерасчет. По результатам рассмотрения представления должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности.

## **Правовое просвещение**

### **Дополнительные льготы по социальной защите инвалидов по зрению.**

Федеральным законом от 11 июня 2022 г. в п.2 ст. 1274 Гражданского кодекса Российской Федерации внесены изменения в целях облегчения доступа слепых и лиц с нарушениями зрения или иными ограниченными способностями воспринимать печатную информацию к опубликованным произведениям.

Предусмотрена возможность создания, воспроизведения и распространения без согласия автора и без выплаты ему вознаграждения экземпляров правомерно обнародованных произведений в форматах, предназначенных исключительно для использования слепыми, слабовидящими и лицами с иными ограниченными способностями воспринимать печатную информацию.

Библиотеки могут предоставлять слепым, слабовидящим и лицам с иными ограниченными способностями воспринимать печатную информацию экземпляры произведений, созданные в специальных форматах, во временное безвозмездное пользование с выдачей на дом.

Подлежит установлению перечень показаний, при наличии которых лица с ограниченными способностями могут использовать специальные форматы литературы.

### **Льготы осужденным из числа детей-сирот, получающим образование.**

В соответствии с ч. 5 ст. 99 «Уголовно-исполнительного кодекса РФ» питание, одежда, коммунально-бытовые услуги и индивидуальные средства гигиены предоставляются бесплатно: осужденным из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получающим образование в исправительных учреждениях; осужденным, потерявшим в период профобучения обоих родителей или единственного родителя. Указанные льготы распространяются на лиц, получающих образование

## **Наследники вправе оспорить в судебном порядке запись об отце ребенка.**

В соответствии с п. 1 ст. 52 Семейного кодекса Российской Федерации, запись об отце ребенка в книге записей рождений, произведенная в соответствии с пунктом 2 статьи 51 Семейного кодекса Российской Федерации (по заявлению родителей, не состоящих в браке), может быть оспорена в судебном порядке также по требованию наследника лица, записанного в качестве отца ребенка. Соответствующее требование может быть удовлетворено в случае нарушения положений указанного пункта, в том числе, если такая запись произведена на основании подложных документов либо без свободного волеизъявления лица, отцовство которого было установлено во внесудебном порядке.

## **Требования к заполнению бланка паспорта гражданина.**

Положение о паспорте гражданина Российской Федерации, утверждено Постановлением Правительства РФ от 08.07.1997 № 828.

Паспорт обязаны иметь все граждане Российской Федерации, достигшие 14-летнего возраста и проживающие на территории Российской Федерации (п. 1 Положения).

Бланк паспорта заполняется путем внесения сведений о личности гражданина (фамилия, имя, отчество, пол, дата и место рождения) и проставлением отметок, например, о регистрации по месту жительства, а также, по желанию владельца паспорта, о детях до 14 лет, о регистрации и расторжении брака (п. п. 4, 5 Положения).

Внесение в паспорт иных сведений, отметок и записей, кроме установленных, запрещено (п. 6 Положения).

## **Подлежит ли ответственности оскорбление в социальной сети?**

Публикация оскорблений с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет», влечет административную ответственность, предусмотренную частью 2 статьи 5.61 КоАП РФ.

За данное правонарушение гражданам грозит штраф в размере от пяти до десяти тысяч рублей, должностным лицам - от пятидесяти до ста тысяч рублей; юридическим лицам - от двухсот тысяч до семисот тысяч рублей.

Срок давности привлечения к такой ответственности составляет 3 месяца с даты совершения правонарушения.

## **Можно ли погасить долг по алиментным обязательствам даря подарки.**

Обязанность родителей заботиться о детях и обязанность трудоспособных детей, достигших 18 лет, заботиться о нетрудоспособных родителях закреплена в ст. 38 Конституции РФ.

Согласно позиции Верховного Суда Российской Федерации, изложенной в постановлении Пленума от 22.12.2022 № 39, покупка продуктов, дарение вещей, оплата расходов, если такие действия не носили постоянного характера и не свидетельствовали о нахождении ребенка (детей) на иждивении у лица, обязанного уплачивать алименты, не освобождают его от обязанности уплачивать алименты в полном объеме (п. 8 Постановления Пленума).

### **Допустима ли реклама с иностранными словами?**

В соответствии с требованиями статьи 3 Федерального закона № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» государственный язык Российской Федерации подлежит обязательному использованию в продукции средств массовой информации; в рекламе; в информации, предназначенной для потребителей товаров (работ и услуг).

Использование иностранного языка в рекламе возможно, однако только при условии, что смысл и содержание иностранных слов будут разборчивы и идентичны по содержанию, равнозначны по размещению и техническому оформлению информации на русском языке.

### **Ограничения для лиц, занимающихся перевозкой пассажиров.**

С 1 марта 2023 года вступили в силу требования Федерального закона от 11.06.2022 № 155-ФЗ «О внесении изменения в Трудовой кодекс Российской Федерации», которым внесены изменения в статью 328.1 ТК РФ, согласно которым нельзя нанимать для управления такси лиц с непогашенной или неснятой судимостью: за убийство; умышленное причинение тяжкого вреда здоровью; грабеж или разбой; преступления против половой неприкосновенности; средней тяжести и более тяжкие преступления против общественной безопасности, основ конституционного строя и безопасности государства, мира и безопасности.

Запрет также касается лиц, судимых или преследуемых по похожим статьям законодательства других стран Евразийского экономического союза (Белоруссия, Казахстан, Армения, Киргизия).

Не позднее 1 сентября 2023 года действующие работники обязаны получить справку об отсутствии судимости или преследования и представить ее работодателю. В случае если такая справка будет не представлена, работник может быть уволен.

### **Должны ли мобилизованные граждане исполнять обязательства по выплате алиментов?**

В соответствии с требованиями статьи 40 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» (далее – Закон об исполнительном производстве) участие должника-гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя, в боевых действиях в составе Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, созданных в соответствии с законодательством Российской Федерации, в связи с призывом его на военную службу по мобилизации либо заключением контракта о добровольном содействии в выполнении задач Вооруженных Сил Российской Федерации, является основанием для приостановления исполнительного производства, возбужденного в отношении такого гражданина.

В данном случае исполнительное производство приостанавливается судебным приставом-исполнителем по заявлению (ходатайству) должника.

Согласно пункту 1.1 статьи 40 Закона об исполнительном производстве, данное основание для приостановления исполнительного производства не распространяется на требования по алиментным обязательствам, а также по обязательствам о возмещении вреда в связи со смертью кормильца.

### **Возможно ли обучение в местах лишения свободы.**

В силу статьи 112 Уголовно-исполнительного кодекса РФ в исправительных учреждениях организуется обязательное получение осужденными к лишению свободы, не достигшими возраста 30 лет, общего образования.

Для сдачи экзаменов обучающиеся осужденные освобождаются от работы в соответствии с законодательством Российской Федерации о труде. Получение осужденными основного общего и среднего общего образования поощряется и учитывается при определении степени их исправления.

В статье 108 Уголовно-исполнительного кодекса РФ закреплено, что в исправительных учреждениях организуется обязательное профессиональное обучение или среднее профессиональное образование по программам подготовки квалифицированных рабочих.

Администрация исправительного учреждения оказывает содействие осужденным в получении высшего образования.

### **Возможно ли заключить брак находясь под стражей?**

В соответствии со статьей 17 Федерального закона от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» подозреваемые и обвиняемые имеют право

заключать и расторгать брак, участвовать в иных семейно-правовых отношениях в случае, если это не противоречит федеральному законодательству.

Государственная регистрация заключения брака подозреваемых и обвиняемых производится в следственном изоляторе на основании Федерального закона от 15.11.1997 № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» органами ЗАГС, обслуживающими территорию, на которой располагается следственный изолятор.

Государственная регистрация заключения брака производится при наличии документов, удостоверяющих личности вступающих в брак (паспортов), в их присутствии.

### **Должен ли родитель платить штраф, назначенный в порядке административного законодательства за правонарушения ребенка?**

В соответствии со ст. 32.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях административный штраф должен быть уплачен в полном размере лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее шестидесяти дней со дня вступления постановления о наложении административного штрафа в законную силу.

При отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего, административный штраф взыскивается с его родителей или иных законных представителей.

В случае неуплаты штрафа в установленный срок родители могут быть привлечены к административной ответственности по ст. 20.25 КоАП РФ.

### **Лица, осуществляющих уход за детьми-инвалидами, имеют право на дополнительные оплачиваемые выходные дни.**

Федеральным законом от 05.12.2022 № 491-ФЗ, который вступает в силу с 01.09.2023, внесены изменения в Трудовой кодекс РФ.

Согласно изменениям, одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами предоставляются четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня по его письменному заявлению.

Однократно в течение календарного года можно взять до 24 дней подряд в пределах общего количества неиспользованных дополнительных оплачиваемых выходных дней.

Оплата каждого такого дня производится в размере среднего заработка и порядке, который устанавливается федеральными законами.

### **Родители – проверьте окна, от этого зависит жизнь детей.**

Родители – будьте бдительны, не оставляйте детей без присмотра в помещениях с открытыми окнами. Это может привести к трагедии.

Не оставляйте маленьких детей одних в комнате.

Не разрешайте детям сидеть на подоконниках.

Не используйте москитные сетки без оснащения окна необходимыми защитными средствами.

Уберите предметы мебели, с помощью которых ребенок сможет залезть на подоконник.

Установите на окна блокираторы, либо иные устройства, которые не позволят ребенку самостоятельно их открыть.

Не оставляйте ребенка одного в квартире.

Разъясняем, что законодатель предусмотрел уголовную ответственность за оставление в опасности, причинение по неосторожности смерти или вреда здоровью.

Сохраните своим детям жизнь!

### **Ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение правонарушения.**

Статьей 6.10 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ, что влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи пятисот до трех тысяч рублей.

Те же действия, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетних, а также лицами, на которых возложены обязанности по обучению и воспитанию несовершеннолетних, влекут наложение административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей.

Дела данной категории рассматривают комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

### **Дополнительные гарантии для детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.**

В Федеральный закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» Федеральным законом от 14.07.2022 № 294-ФЗ внесены изменения, которые распространяются на лиц, достигших 18 лет, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в образовательных организациях.

Так, статья 6 Закона дополнена положениями в соответствии с которыми, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лица, потерявшие в период обучения обоих родителей, обучающиеся по образовательным программам основного и среднего общего образования за счет средств бюджетов, зачисляются на полное государственное обеспечение до завершения обучения.

Лица, потерявшие в период обучения родителей, обучающиеся по основным профессиональным образовательным программам на платной основе, имеют право перехода на бесплатное обучение.

### **Утерян исполнительный лист, что делать?**

Статья 430 Гражданского процессуального кодекса РФ устанавливает, что в случае утраты подлинника исполнительного листа или судебного приказа (исполнительных документов) суд, принявший решение, вынесший судебный приказ, может выдать дубликат исполнительных документов.

С заявлением в суд могут обратиться как сам взыскатель, так и судебный пристав-исполнитель.

В соответствии с Федеральным законом «Об исполнительном производстве» исполнительные листы, выдаваемые на основании судебных актов, могут быть предъявлены к исполнению в течение 3 лет со дня вступления судебного акта в законную силу.

Заявление о выдаче дубликата исполнительного документа может быть подано в суд до истечения срока, установленного для предъявления исполнительного документа к исполнению, либо в течение месяца со дня, когда взыскателю после истечения этого срока стало известно об утрате исполнительного документа судебным приставом-исполнителем.

### **Новые положения в правилах признания лица инвалидом.**

Постановлением Правительства Российской Федерации от 05.04.2022 № 588 утверждены Правила признания лица инвалидом (далее – Положение № 588). С 01.06.2023 вступает в силу пункт 28 Положения № 588, в соответствии с которым медико-социальная экспертиза признания гражданина инвалидом может проводиться как при личном присутствии гражданина, в том числе с выездом к гражданину по месту его нахождения, так и дистанционно, с применением информационно-коммуникационных технологий.

Медико-социальная экспертиза без личного присутствия гражданина проводится путём изучения представленных документов, анализа имеющихся в направлении на медико-социальную экспертизу данных о состоянии здоровья гражданина, отражающих степень нарушения функций органов и систем организма, состояние компенсаторных возможностей организма, сведений о результатах проведенных реабилитационных или абилитационных мероприятий, сведений о результатах медицинских обследований, необходимых для получения клиничко-функциональных данных в зависимости от заболевания в целях проведения медико-социальной экспертизы.

**Граждане, будьте бдительны!**

Мошенники используют различные способы для получения доступа к установленным на ваших сотовых телефонах мобильным банковским приложениям.

Информируем, что в случае установки на сотовый телефон приложения «Мобильный банк» или услуги «Смс-банк» для совершения банковских операций необходимо установить пароль для входа в телефон, закрывать мобильное банковское приложение после его использования, не оставлять телефон в доступном для посторонних лиц месте, не передавать телефон третьим лицам.

### **Уголовная ответственность за пропаганду нацизма.**

Уголовная ответственность за неоднократные пропаганду либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами введена в Уголовный кодекс Российской Федерации Федеральным законом от 14.07.2022 № 260-ФЗ.

Так, ч.1 ст. 282.4 УК РФ предусматривает уголовную ответственность только за пропаганду либо публичное демонстрирование вышеуказанной атрибутики или символики, тогда как ч.2 данной статьи – за ее изготовление или сбыт в целях пропаганды либо приобретение в целях сбыта или пропаганды.

При этом обязательным условием для привлечения к уголовной ответственности по ст. 282.4 УК РФ является наличие административной преюдиции, т.е. действия, предусмотренные как ч. 1, так и ч. 2 вышеуказанной статьи должны быть совершены повторно, а лицо их совершившее должно быть подвергнутым административному наказанию за любое из административных правонарушений, предусмотренных ст. 20.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Преступления, предусмотренные ст. 282.4 УК РФ, относятся к преступлениям средней тяжести, за совершение которых предусмотрено максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до четырех лет.

### **Право ребенка на имя.**

Одним из личных неимущественных прав является право ребенка на имя, фамилию и отчество.

Имя ребенку дается по соглашению родителей (ст. 58 Семейного кодекса РФ).

Если между родителями не достигнуто соглашение при выборе имени и фамилии ребенка, то возникшие разногласия разрешаются органом опеки и попечительства.

В том случае, если отцовство не установлено либо родители проживают в незарегистрированном браке, то имя ребенку дается по указанию матери, отчество по имени лица, записанного в качестве отца ребенка в свидетельстве о рождении, а фамилия – по фамилии матери.

До достижения ребенком возраста 14 лет родители вправе обратиться в орган опеки и попечительства с целью изменения ФИО ребенка. Изменение имени и фамилии ребенка, достигшего возраста десяти лет, может быть произведено только с его согласия.

По достижении ребенком 14 лет он имеет право самостоятельно изменить имя, фамилию и отчество в органах ЗАГСа по месту государственной регистрации рождения ребенка или по его месту жительства. Если лицо не достигло совершеннолетия, то ему необходимо согласие на смену имени от обоих родителей или попечителей.

### **Ответственность за продажу алкогольной продукции несовершеннолетним**

Розничная продажа алкогольной продукции несовершеннолетним Федеральным законом от 22.11.1995 № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» запрещена.

В том случае, если у лица, непосредственно осуществляющего отпуск алкогольной продукции (продавца), возникли сомнения в достижении покупателем совершеннолетия, то он вправе потребовать у этого покупателя документ, позволяющий установить его возраст.

Ответственность за розничную продажу несовершеннолетнему алкогольной продукции, предусмотрена частью 2.1 ст. 14.16 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Для граждан размер штрафа составит размер от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей, для должностных лиц - от ста тысяч до двухсот тысяч рублей, а для юридических лиц - от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.

Если это деяние совершено неоднократно наступает уголовная ответственность по статье 151.1 Уголовного кодекса РФ.

Уголовное наказание для виновных предусмотрено в виде штрафа в размере от пятидесяти тысяч до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от трех до шести месяцев либо исправительными работами на срок до одного года с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

**За вред причиненный ребенку в школе родители могут потребовать возмещение.**

Образовательная организация обязана создавать безопасные условия обучения, воспитания обучающихся, в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье.

Охрана здоровья обучающихся включает в себя обеспечение их безопасности во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность. Для этого, в организации обеспечивается текущий контроль за состоянием здоровья обучающихся, проводится расследование и учет несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации.

Согласно статье 1073 Гражданского кодекса Российской Федерации, если малолетнему причинен вред в период, когда он временно находился под надзором образовательной, медицинской или иной организации, обязанных осуществлять за ним надзор, либо лица, осуществляющего надзор над ним на основании договора, эта организация либо это лицо отвечает за причиненный вред, если не докажет, что вред возник не по их вине при осуществлении надзора.

В случае если вред в добровольном порядке не возмещен, его взыскание возможно при обращении с иском в суд.

### **Установлено минимальное количество баллов ЕГЭ по общеобразовательным предметам.**

Приказом Минпросвещения России от 29.04.2022 № 299 «Об установлении минимального количества баллов единого государственного экзамена по общеобразовательным предметам, соответствующим специальности или направлению подготовки, по которым проводится прием на обучение в образовательных организациях, подведомственных Министерству просвещения Российской Федерации, на 2023/24 учебный год» установлено, что для русского языка, литературы и географии минимальное количество баллов ЕГЭ составляет 40, для математики, физики, биологии и химии – 39, для иностранного языка - 30, информатики - 44, обществознания -45.

### **Ответственность за склонение к суицидам.**

Законодательством Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за склонение к совершению самоубийства и содействие совершению самоубийству (ст. 110.1 Уголовного кодекса РФ), доведение лица до самоубийства или покушение на самоубийство путем угроз, жестокого обращения, систематического унижения человеческого достоинства, организацию деятельности, побуждающей к самоубийству (ст. 110 Уголовного кодекса РФ).

За организацию деятельности, направленной на побуждение граждан к совершению самоубийства уголовная ответственность предусмотрена статьей 110.2 Уголовного кодекса РФ.

Речь идет об ответственности для администраторов так называемых «групп смерти» и организаторов любых неформальных сообществ, деятельность которых направлена на побуждение к совершению самоубийства.

Статья 151.2 Уголовного кодекса РФ устанавливает уголовную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего.

**Работник, призванный на военную службу по мобилизации и вернувшийся по окончании ее прохождения, может приступить к своей работе.**

Статья 351.7 Трудового кодекса Российской Федерации определяет, что работник, с которым трудовой договор был приостановлен, в связи с его мобилизацией, должен выйти на работу в течение трех месяцев после окончания прохождения им военной службы.

О своем выходе на работу необходимо предупредить работодателя не позднее чем за 3 рабочих дня.

**Родителям, оставившим ребенка в опасности, может грозить уголовная ответственность.**

Родителям, оставившим своего малолетнего ребенка без родительского присмотра на водоеме, в результате чего он утонул, может грозить уголовная ответственность по части 1 статьи 109 Уголовного кодекса Российской Федерации, т.е. за причинение смерти по неосторожности. Ответственность за данное преступление предусмотрена до 2-х лет лишения свободы

**Указом Президента РФ от 17.05.2023 № 358 утверждена Стратегия комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года.**

Стратегия определяет угрозы безопасности детей, цели, основные направления, задачи и механизмы реализации государственной политики по обеспечению безопасности детей.

Основными целями являются: снижение уровня детской смертности и травматизма детей, сохранение их здоровья; защита и обеспечение интересов детей и семей с детьми во всех сферах жизнедеятельности; воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, исторических и национально-культурных традиций.

В 2023 году планируется разработать план мероприятий, направленных на противодействие прямым и косвенным угрозам жизни и здоровью детей, предотвращение младенческой и детской смертности, детского травматизма и др.

### **Ответственность за нарушение коллекторской деятельности.**

В силу положений Федерального закона от 03.07.2016 № 230-ФЗ, коллекторской деятельностью вправе заниматься только организации, включенные в государственный реестр юридических лиц, осуществляющих деятельность по возврату просроченной задолженности. Данный реестр ведется Федеральной службой судебных приставов (далее – ФССП) и размещен на сайте данного органа в сети Интернет.

В соответствии с законом коллекторы имеют право осуществлять телефонные звонки должникам.

Однако любые угрозы по телефону о применении физической силы, убийства или причинения вреда здоровью, уничтожения или повреждения имущества, а также оказание психологического давления на должника, с использованием выражений и совершением иных действий, унижающих его честь и достоинство, запрещены.

За нарушение законодательства предусмотрена административная ответственность по ст. 14.57 КоАП РФ.

### **Конституционный суд запретил работодателя лишать работника стимулирующей доли зарплаты в период дисциплинарного взыскания.**

В Постановлении от 15.06.2023 № 32-П Конституционный суд РФ пришел к выводу, что работодатели не могут лишать работников стимулирующей доли зарплаты или произвольно ее снижать на весь период действия дисциплинарного взыскания.

Взыскание можно учесть при премировании лишь за тот период, когда работник был привлечен к дисциплинарной ответственности. При этом снижать размер стимулирующей выплаты зарплаты допустимо так, чтобы доход уменьшился не более чем на 20 %.

### **Установлена ответственность за действия, направленные на дискредитацию оказания добровольческими формированиями, организациями или лицами содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы РФ**

Федеральным законом от 18.03.2023 № 57-ФЗ внесены изменения в статью 20.3.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Так, публичные действия, направленные на дискредитацию оказания добровольческими формированиями, организациями или лицами содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, если эти действия не содержат признаков уголовно наказуемого деяния влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на должностных лиц - от ста

тысяч до двухсот тысяч рублей; на юридических лиц - от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.

### **Установлена уголовная ответственность за дискредитацию добровольческих формирований**

Федеральным законом от 18.03.2023 № 58-ФЗ внесены изменения в статью 280.3 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Установлена уголовная ответственность за публичное распространение под видом достоверных сообщений заведомо ложной информации, содержащей данные об оказании добровольческими формированиями, организациями или лицами содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации.

За совершение преступления, предусмотренного частью 1 статьи 280.3 УК РФ, предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо принудительных работ на срок до трех лет, либо ареста на срок от четырех до шести месяцев, либо лишения свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на тот же срок.

За совершение преступления, предусмотренного частью 2 статьи 280.3 УК РФ, предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере от трехсот тысяч до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от трех до пяти лет либо лишения свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на тот же срок.

### **Клиенты банка могут самостоятельно регулировать онлайн-операции**

С 1 октября 2022 года клиенты смогут самостоятельно устанавливать в банке, в котором они обслуживаются, запрет на онлайн-операции либо ограничивать их параметры - максимальную сумму для одной транзакции или лимит на определенный период времени. Такая возможность предусмотрена указанием Банка России от 18.02.2022 № 6071-У, которое 20.06.2022 зарегистрировал Минюст России.

Чтобы воспользоваться бесплатным сервисом, клиенту нужно написать заявление в свой банк.

**Постановлением Правительства Российской Федерации от 19.07.2022 № 1301 внесены изменения в акты Правительства Российской Федерации по вопросам противодействия коррупции.**

Согласно внесенным изменениям проверка полноты и достоверности сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих должности, которые обязаны предоставлять такие сведения, а также членов их семьи, соблюдения запретов и ограничений, требований о предотвращении конфликта интересов, будет осуществляться в том числе с использованием государственной информационной системы в области противодействия коррупции «Посейдон».

Изменения предусматривают предварительное рассмотрение обращения гражданина, который замещал соответствующие должности в государственном органе, о даче ему согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации, если в его должностные обязанности входило управление вышеуказанными организациями, в течение 2 лет со дня увольнения с государственной службы. В ходе рассмотрения обращений могут быть запрошены необходимые документы, объяснения, по результатам - составляется мотивированное заключение.

### **О склонении к совершению коррупционных преступлений государственный служащий обязан уведомить уполномоченные органы.**

В силу статьи 9 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» государственный или муниципальный служащий обязан уведомлять работодателя, органы прокуратуры или другие государственные органы обо всех случаях обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений. Это является должностной (служебной) обязанностью государственного или муниципального служащего.

Невыполнение государственным или муниципальным служащим должностной (служебной) обязанности, по уведомлению обо всех случаях обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений, является правонарушением, влекущим его увольнение с государственной или муниципальной службы.

### **В законодательстве закреплён конкретный перечень обязанностей, ограничений и запретов, направленных на профилактику коррупции.**

Так, статьей 13.3 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» установлена обязанность организаций вне зависимости от формы собственности разрабатывать и принимать меры по предупреждению коррупции.

При этом меры по предупреждению коррупции, принимаемые в организации, путем издания локальных актов, включают: определение подразделений или должностных лиц, ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений; сотрудничество организации с правоохранительными органами; разработку и внедрение в практику стандартов и процедур, направленных на обеспечение добросовестной работы организации; принятие кодекса этики и служебного поведения работников организации; предотвращение и урегулирование конфликта интересов; недопущение составления неофициальной отчетности и использования поддельных документов.

**О заключении договора с лицом, уволенным с государственной службы, уведомляется работодатель по последнему месту работы.**

Пункты 2, 4 постановления Правительства Российской Федерации от 21.01.2015 № 29 «Об утверждении Правил сообщения работодателем о заключении трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) с гражданином, замещавшим должности государственной или муниципальной службы, перечень которых устанавливается нормативными правовыми актами Российской Федерации» обязывают работодателя при заключении трудового договора или гражданско-правового договора в течение 2 лет после увольнения гражданина с государственной или муниципальной службы сообщать представителю нанимателя (работодателю) государственного или муниципального служащего по последнему месту его службы о заключении такого договора в письменной форме.

Сообщение направляется представителю нанимателя (работодателю) гражданина по последнему месту его службы в 10-дневный срок со дня заключения трудового договора или гражданско-правового договора.

**Об уголовной ответственности за совершение преступлений, относящихся к диверсионной деятельности**

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2022 № 586-ФЗ «О внесении изменений в УК РФ и УПК РФ» внесены изменения в ч. 1 ст. 63 УК РФ об обстоятельствах, отягчающих наказание.

Статья дополнена пунктом «с»: совершение преступления в целях пропаганды, оправдания, поддержки диверсии.

Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен статьями: «281.1 – содействие диверсионной деятельности»; «281.2 – прохождение обучения в целях осуществления диверсионной деятельности»; «281.3 – организация диверсионного сообщества и участие в нем».

Преступления отнесены к категории особо тяжких.

## **За нарушение установленных правил обращения с оружием предусмотрена ответственность.**

Уголовным законом предусмотрена ответственность за незаконное приобретение, передачу, сбыт, хранение, перевозку или ношение оружия (ст. 222 УК РФ). Кроме того, предусмотрена ответственность за незаконный сбыт гражданского огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия, огнестрельного оружия ограниченного поражения, газового оружия, холодного оружия, в том числе метательного оружия (ч. 7 ст. 222 УК РФ).

Лицо, добровольно сдавшее оружие, освобождается от уголовной ответственности. При этом добровольной сдачей не признается их изъятие при задержании лица, а также при производстве следственных действий по их обнаружению.

### **Когда могут быть прекращены опека и попечительство?**

Статья 40 Гражданского кодекса Российской Федерации устанавливает, что опека и попечительство над совершеннолетними гражданами прекращаются в случаях вынесения судом решения о признании подопечного дееспособным или отмены ограничений его дееспособности по заявлению опекуна, попечителя или органа опеки и попечительства.

По достижении малолетним подопечным четырнадцати лет опека над ним прекращается, а гражданин, осуществлявший обязанности опекуна, становится попечителем несовершеннолетнего без дополнительного решения об этом. Попечительство над несовершеннолетним прекращается без особого решения по достижении несовершеннолетним подопечным восемнадцати лет, а также при вступлении его в брак и в других случаях приобретения им полной дееспособности до достижения совершеннолетия.

### **Признание информационных материалов экстремистскими.**

Статьей 13 Федерального закона от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», пунктом 7 Положения о Министерстве юстиции Российской Федерации, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 13.10.2004 № 1313, на Минюст России возложены функции по ведению, опубликованию и размещению в сети Интернет федерального списка экстремистских материалов.

Информационные материалы признаются экстремистскими федеральным судом по месту их обнаружения, распространения или нахождения организации, осуществившей производство таких материалов, на основании представления прокурора или при производстве по соответствующему делу об административном правонарушении, гражданскому или уголовному делу.

Федеральный список экстремистских материалов формируется на основании поступающих в Минюст России копий вступивших в законную

силу решений судов о признании информационных материалов экстремистскими.

Законодательством Российской Федерации установлена ответственность за массовое распространение экстремистских материалов, включенных в опубликованный федеральный список экстремистских материалов, а равно их производство либо хранение в целях массового распространения.

### **Граждане с судимостью могут заключить контракт на военную службу.**

В статью 173 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, в пункт 4 статьи 17 Федерального закона от 26 февраля 1997 года № 31-ФЗ «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации», в Федеральный закон от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» внесены изменения, которыми устанавливается возможность призыва на военную службу по контракту граждан с судимостью за исключением осужденных за тяжкие преступления на период мобилизации, действия военного положения или в военное время.

Документ не распространяется на тех, кто ранее был признан виновным в совершении террористических и экстремистских преступлений, а также правонарушений против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Предельный возраст пребывания на военной службе в период мобилизации, действия военного положения или в военное время продлен. Для мужчин, заключивших военный контракт после вступления закона в силу, предельный возраст составит 65 лет, а для высших офицеров — 70 лет.

### **Обеспечение прав обучающихся на охрану здоровья в образовательных организациях.**

Федеральным законом от 13.06.2023 № 256-ФЗ внесены изменения в статью 7 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и статью 41 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

Поправками в Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» на образовательную организацию возложена обязанность по обеспечению организации оказания обучающимся в период их пребывания в этой организации первой (доврачебной) помощи, то есть помощи при несчастных случаях, травмах, ранениях, поражениях, отравлениях, других состояниях и заболеваниях, угрожающих жизни и здоровью. Первую помощь педагогические работники и иные лица вправе оказывать при наличии соответствующей подготовки и (или) навыков в порядке, установленном законодательством Российской Федерации в сфере охраны здоровья.

Поправки в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» устанавливают, что до занятий физической культурой допускаются обучающиеся на основании сведений, содержащихся в заключении медицинской организации, выданном по результатам проведенных профилактических медицинских осмотров обучающихся, осуществляемых в порядке, установленном законодательством Российской Федерации в сфере охраны здоровья.

Изменения вступают в силу с 24.06.2023.

### **В России введен запрет на продажу вейпов несовершеннолетним.**

Федеральным законом от 28 апреля 2023 № 178-ФЗ внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации.

В рекламе запрещено демонстрировать потребление никотинсодержащей продукции с использованием специальных устройств (вейпов). Рекламу с изображениями, описаниями или эпизодическими упоминаниями устройств запрещено показывать детям младше 12 лет. К никотинсодержащей продукции отнесены устройства для потребления безникотиновой жидкости. Таким образом, вводится полный запрет на продажу вейпов несовершеннолетним - как никотинсодержащих, так и безникотиновых. Запрещены скидки на вейпы.

С 1 сентября 2023 вводятся минимальные цены на никотинсодержащую продукцию. Правительство определит перечень запрещенных добавок и веществ, усиливающих никотиновую зависимость и повышающих привлекательность никотинсодержащих и безникотиновых жидкостей, растворов никотина.

Уже с июня 2023 в розницу продавать вейпы можно будет только в магазинах и павильонах. Запрещается торговать вейпами на ярмарках, выставках, путем развозной и разносной торговли, дистанционным способом, в автоматах. Запретили открытую выкладку и демонстрацию в торговой точке кальянов и вейпов.

Закон вступает в силу со дня опубликования, за исключением отдельных положений, для которых установлены иные сроки.

### **Взятка или подарок?**

Дарение происходит безвозмездно, без каких-либо встречных обязательств со стороны одаряемого (ст. 572 Гражданского кодекса РФ). Допускается дарение обычных подарков, стоимость которых не превышает 3 тыс. руб., в том числе лицам, замещающим государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, муниципальные должности, государственным служащим, муниципальным служащим, служащим Банка России в связи с их должностным положением или в связи с исполнением ими служебных обязанностей.

Отличие взятки состоит в том, что она преподносится должностному лицу в целях получения определенной имущественной выгоды за конкретное действие (бездействие) по службе или за общее благоприятное отношение в пользу дающего. При этом у взятки нет минимального размера.

Таким образом, незаконное вознаграждение, независимо от размера вознаграждения, за совершение действий (бездействия) по службе может быть расценено как взятка, если передача ценностей связана со встречной передачей вещи или права либо наличием встречного обязательства, совершением каких-либо действий в пользу дарителя.

Момент передачи вознаграждения при этом (до или после выполнения встречных обязательств) значения не имеет.